

Műszaki könyvtárak II. munkaversenye

Az üzemi, vállalati és intézeti műszaki könyvtárak — a Hídépítő Vállalat könyvtárosának kezdeményezésére — 1952. nov. 7-én munkaversenyre léptek, ahogy a felhívás mondotta: »a sztálinvárosi építők és a csepeli vasasok nagyszerű példájára, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 35. évfordulójának tiszteletére a Szovjet Műszaki Hónap sikerének előmozdítására«. Ezzel a kezdeményezéssel indult a műszaki könyvtárosok I. munkaversenye, amelyben 15 műszaki könyvtár vett részt és amely verseny az egyes könyvtárak különböző versenyvállalásain épült fel.

A műszaki könyvtárosok II. munkaversenye a MTESZ, az AKV és az Országos Műszaki Könyvtár rendezésében 1953. febr. 25-én indult és értékelésére július végén került sor.

A verseny hiányosságai mellett eredményeket mutat fel, így elsősorban a versenyben résztvevő műszaki könyvtárak számánál: míg az első versenyben csak 15 műszaki könyvtár vett részt, a második versenyre már 40 könyvtár nevezett be. Kétségtelen eredménye a II. munkaversenynek, hogy a műszaki könyvtárakban egységesebb szempontról szerint megy a munka, ismertebbek lettek a jól működő műszaki könyvtárak munkamódszerei, erőteljesen emelkedett az olvasók száma, nagy mértékben megnőtt a szovjet és az orosz fordított műszaki irodalom olvasottsága, javult a könyvtártechnika, és végül, de nem utolsósorban a propaganda jobb alkalmazásával megszűnőben van a műszaki könyvtárak elszigeteltsége, közelebb kerültek a könyvtárak egymáshoz.

A munkaverseny hiányosságai között elsősorban a versenyközbeni ellenőrzés gyengeségét kell felemlíteni; ennek következménye volt, hogy a benevezett 40 könyvtár közül csak 28 könyvtár munkája volt értékelhető. Komoly hiányossága volt a versenynek a könnyűipari üzemek műszaki könyvtárainak alacsony versenyző létszáma.

A II. műszaki könyvtáros munkaverseny értékelése az előírt pontok valamint a szabadon választott munkavállalások alapján történt. Az elbírálásnál azonban reális alapoknak szem előtt tartásával három kategóriát állapított meg a bíráló bizottság: I. Nagyüzemi könyvtárak. II. Kutató- vagy tervezőintézeti könyvtárak (ahol általában fejlettebb könyvtártechnikával dolgoznak, kapcsolatosak a fordítói és dokumentációs tevékenységgel.) III. Kisüzemi könyvtárak (ahol általában nincsen függetlenített könyvtáros).

A nagyüzemi könyvtárak közül első he-

lyen a MÁVAG műszaki könyvtára végzett, amely a legnagyobb fejlődést érte el a verseny időszakában. Központi feladatát, a könyvtár adminisztrációs munkáját átszervezte, széleskörű műhelykönyvtárhálózatot szervezett, jelentősen emelte olvasói számát, komoly bibliográfiai munkát végzett. Kis létszámmal versenyvállalását 120 százalékra teljesítette.

Második helyre a Csepel Autógyár műszaki könyvtára került, fejlett könyvtártechnikájával, elmélyült könyvtári munkájával, a dolgozókkal való jó együttműködéséért. Propagandamunkája kissé halványabb volt, mint az I. munkaversenyben és fejlődése nem minden irányban volt lelemérhető.

A Győri Wilhelm Pieck Gyár a harmadik helyet érdemelte ki, miután a könyvtár felkészültségének maximumát nem tudta adni ebben a versenyszakaszban és több versenypontra az alapszázalékot sem tudta elérni. Kétségtelen eredményei mellett, mint pl. a műhelykönyvtárosok számára indított könyvtártechnikai szaktanfolyam stb., bizonyos stagnálás jellemzi a könyvtár munkáját.

A Magyar Optikai Művek műszaki könyvtára a negyedik helyen végzett. A könyvtáros komoly erőfeszítéseket tett anyaga széleskörű ismertetése érdekében, kölcsönzési kapcsolatba lépett a Finommechanikai Intézet könyvtárával. Az eredményeket nem függetlenített könyvtáros tudta felmutatni.

Meg kell még említeni a helyezést ei nem ért Lenin Kohászati Művek műszaki könyvtárát, amely igen nagy mértékben emelte olvasóinak, valamint műhelykönyvtárainak számát; és a jól dolgozó Tatabányai Szénbányászati Tröszt műszaki könyvtárát.

A nem függetlenített könyvtárosokkal dolgozó kisebb és közepűemek kategóriájában az első helyet az Angyalföldi Bútorgyár könyvtára érdemelte ki. A könyvtár igen komoly fejlődésen ment keresztül és eredményeiben komoly szerepe van a könyvtáros igen lelkes munkájának, aki növelte könyvvallományát, jól alkalmazta a könyvpropagandát.

Második helyen a IV. sz. Autójavító V. műszaki könyvtára végzett, amely igen komoly eredményeket ért el a műszaki könyvek terjesztése terén, helyesen szorgalmazta a tanuló ifjúság bevonását az olvasó mozgalomba, olvasótermet létesített. Megemlékezés méltó még ebben a kategóriában a Soroksári Textil és a Csepeli Papírgyár kis könyvvallományú, rendezett műszaki könyvtára is.

A Kutató- és Tervező Intézet csoportjában a legnagyobb fejlődést a Kohóipari

Tervező Intézet mutatta, annak ellenére, hogy könyvtároltszáma 1 főre csökkent. A könyvtár méltán érdemelte meg az első helyet, jól oldotta meg a bibliográfiák terjesztését, szoros együttműködést szervezett a hasonló területeken dolgozó könyvtárakkal, eredményes propagandamunkát fejtett ki a szovjet szakirodalom terjesztése terén. Nagy érdeme, hogy olyan anyagot szerez be, ami más könyvtárakból hiányzik. Katalógushíányait pótolta.

A második és harmadik helyre egyenlő pontszámmal a Hőtechnikai Intézet és az Út-Vasútervező Intézet műszaki könyvtára került. A HÖTI műszaki könyvtára általában minden szempontból jól működik, különösen kiemelkedő bibliográfiai, valamint referáló-dokumentációs munkája. Az UVATERV műszaki könyvtára komoly erőfeszítéssel emelte könyvválmányát, ezen belül a szovjet könyveket 112 százalékkal. A könyvtár olvasói is megszorodtak, könyvkiállításai nagyszabásúak voltak. Nagy segítséget nyújtott az újítóknak, szoros kapcsolatot tartott a dolgozókkal.

A verseny negyedik helyén az Építéstudományi Intézet műszaki könyvtára végzett. A példás rendben vezetett könyvtár komoly mennyiségű folyóirat címanyagát dolgozta fel a verseny időszakában. Széleskörű kapcsolatot épített ki a társintézmények könyvtárával. Jó bibliográfiaival, gyors feldolgozásával emelte olvasói létszámát.

A Kutató és Tervező Intézetek könyv-

tárai közül megemlítésre méltó még a Mélyépítés Tervező Intézet könyvtára, amely a dokumentációs anyag feldolgozása terén végzett kiemelkedő munkát és a Műanyagipari Kutató Intézet műszaki könyvtára, amely a könyvtár munkáját támogató tudományos gárdát szervezett.

Fel kell említeni a Rákosi Mátyás Művek műszaki könyvtárának magatartását, amely — bár több oldalról is kihívták versenyre, — nem válaszolt a kihívásokra és nem vett részt a versenyben.

Az I. és II. munkaverseny tapasztalatai alapján az Országos Műszaki Könyvtár a MIESZ segítségével a közeljövőben egységes versenypontok alapján — amelyeket a műszaki könyvtáraknak hozzájárulás céljából kiküldött — megindítja a műszaki könyvtárosok III. országos munkaversenyét. A verseny jó szervezéséhez és ellenőrzéséhez szükséges azonban a minisztériumnak illetékes szerveinek, a szakmai szervezeteknek és a szakszervezeteknek lehető legnagyobb támogatása. Feltétlenül rendszeres ellenőrzést kell gyakorolnia az OMK Módszertani Osztályának a verseny folyamán és azonnali segítséget kell adni a felmerülő kérdésekben.

A műszaki könyvtárak versenye, amelyet az Országos Műszaki Könyvtár a jövőben féléves szakaszonként indít, komoly segítséget fog nyújtani a műszaki könyvtáraknak munkájuk megjavítására, a hibák kiküszöbölésére és az egységes műszaki könyvtárügy kialakítására.

PAP JÁNOS



A Magyar Ásványolaj és Földgáz Kísérleti Intézet könyvtára Veszprémben.